

市一中多元办学搭建学生成长“立交桥”

创新实验班纳入2015年全市中招计划

本报讯 (记者邢晓蕊 通讯员孙会峰)近日,记者从市一中了解到,该校实施多元办学,在办好珍珠班、国际班的同时,创新实验班纳入2015年全市中招计划,满足不同学生的发展需求,为学生成长搭建“立交桥”。另外,今年秋季该校将帮扶新区学校,进一步满足学生对优质高中教育的需求。

珍珠班:为贫困学生撑起一片蓝天

2008年秋季,浙江省新华爱心教育基金会在市一中设立珍珠班。在市侨联和市教育局的关心支持下,该校珍珠班目前已经资助了421名家庭贫困、成绩优异的学生完成高中学业,其中西伊明等6名学生分别获得全市高考状元,8名珍珠班学生被北大、清华录取,市一中被浙江省新华爱心教育基金会确定为全国珍珠班重点合作学校。

该校相关负责人说,2015年市一中珍珠班继续面向全市招生50名。珍珠班单独招生,单独编班,动态管理,由特级教师及优秀教师担任班主任和任课教师。珍珠班学生享受“四免一补”:免收

一切费用,补助每生每月生活费350元;学校为特别贫困的学生申请国家助学金每月150元,并联合民政部门和社会慈善机构进行全方位帮扶资助。珍珠班学生考取大学,可获得基金会每年5000元的助学金。

创新实验班:创新型高科技人才的摇篮

近年来,市一中加大创新人才培养力度,在课堂教学改革、自主招生、研究性学习、科技创新等方面进行积极探索,着力培养学生的创新精神和创新能力,取得了显著成绩。2013年,该校21名学生的发明创造获得国家专利,4名学生获得国家青少年科技创新成果二等奖,被保送到复旦大学等高校深造。2014年6月,该校被省教育厅确定为33所综合创新型多样化办学试点学校;2015年1月该校被确定为全国创新名校成员单位,耿长群等被确定为全国创新名师。为促进创新人才培养,经市教育局批准,今年该校设立创新实验班,面向全市招生50名。

据介绍,创新实验班培养具有较强创新精神和创新能力的复合型人才,在科技

创新方面有所成就,并为北大、清华等“985”高校输送优秀生源。作为全市高中唯一设立创新实验班的学校,市一中将选拔省级骨干教师、学科拔尖教师进行授课,实行“导师制”,并采取课堂教学、课题研究、创新实践、实验探索等方式教学,全方位培养学生的创新精神和创新能力。根据学生品德和学习成绩,对学生实行动态管理,激发学生的学习积极性,并实行奖学金制度,鼓励学生积极探索,努力学习。

国际教育班:美国大学联盟直通车

经省教育厅批准,2014年市一中开办国际班。今年该校成为美国大学国际教育联盟(USCIE)生源基地学校,将为国际班学生提供灵活、快捷的直通车录取方式以及丰厚的奖学金,助其成为国际型优秀人才。国际班学生今后利用高中的平时成绩和托福考试成绩就可以选择联盟学校的任何一所学校,不需要再提供SAT等标准化考试成绩。美国大学国际教育联盟包括密苏里大学-圣路易、圣路易大学、怀恩大学和威斯敏斯特学院等10

余所美国中部地区高校,这些大学均为综合性大学或文理学院,办学历史悠久,校园及周边环境优美,有出色的教学质量,工商管理 and 机械工程多为其优势专业。目前其生源基地学校包括北京四中、东北师大附中等。

帮扶新区学校:发挥示范带动作用

为进一步发挥市一中省级示范性高中的辐射带动作用,进一步扩大优质教育资源,促进教育均衡发展,满足社会需求,市一中全面帮扶平顶山一中新区学校发展。平顶山一中新区学校是经市教育局批准成立的一所高起点、高标准寄宿制民办中学,学校设施一流,环境优美。学校依托市一中优质教育资源,由市一中全面帮扶,市一中选派优秀教师和管理人员,教学、管理、后勤等和市一中同步,教材、教学、作业、考试、评卷、质量评估、教研活动、教师培训等统一安排,学生管理、后勤管理等采用市一中的模式,实现资源共享,缓解我市新城区优质高中教育资源短缺的局面,将有更多的优秀初中毕业生接受省级示范性高中的优质教育。

创新活动形式 拓展活动内容

平职学院积极引导学生 践行社会主义核心价值观

本报讯 (记者邢晓蕊 通讯员赵玉坤)近日,平顶山工业职业技术学院举办了主题为“大学生践行社会主义核心价值观”主题演讲比赛等多种形式的活动……

该院践行社会主义核心价值观活动还走进了学生公寓,开展“我与宿舍”“好家风故事”“宿管阿姨随笔”等主题教育活动,吸引了众多学生参与。同时,学院在全校范围开展“季评好人好事”活动,用身边的事教育身边的人,取得了不错的效果。

学院思政部还将学习社会主义核心价值观内容融入思想政治课的教学活动中,在各个专业、班级进行学习。同时,将践行社会主义核心价值观活动引向社会。学院团委组织以学生为主体的青年志愿者服务队深入到敬老院、街道办事处,以实际行动弘扬孝道、助人为乐,得到了社会广泛好评,荣获“中国平煤神马集团志愿服务优秀组织单位”称号。

接下来,该院还要结合学生的特点,网聚青春正能量,以“线上”活动为引导,以“线下”活动为呼应,不断创新活动形式,丰富拓展活动内容,以“博学睿思,网聚青春正能量;厚德笃行,共建精神好家园”为主题,持续做好培育和践行社会主义核心价值观教育。

河南省幼儿师范学校教师优质课大赛 在平顶山教育学院举行

78名选手示范“给孩子适宜的爱”

本报讯 (记者邢晓蕊)5月21日,河南省幼儿师范学校教师优质课大赛在平顶山教育学院举行,来自全省10所幼儿师范学校的78名选手分别参加语文、音乐、舞蹈、文科综合、理科综合、专业理论、数学、体育8个学科的比赛。

据了解,河南省学前教育宣传月于5月20日启动,宣传月的主题是“给孩子适宜的爱”。河南省幼儿师范学校教师优质课大赛是此次学前教育宣传月的重要活动之一。在此次比赛中,选手们运用讲解、演示、练习、实验、探究等方法,同时辅助多媒体教学手段,把基本概念、基本理论、基本方法贯穿于课堂教学的全过程,充分展现选手在教材处理、教法选择、教学语言运用、教学结构设计、多媒体应用以及主导与主体互动的能力和素养。整个优质课大赛呈现出较高的课堂教学效果和教育教学艺术,具有一定的示范和导向作用。

洛阳幼儿师范学校教师李佳宾在讲《想象力在幼儿心理发展中的作用》时说:“给每一个孩子适宜的爱,就是要引领孩子多听听、多看看,多说说、多画画,还要多提供玩具教具……孩子只有接受新事物时,想象力才能得到开发。”

这节《东北秧歌动律训练》,是按照新课改的理念设计课堂教学的,这是一门技能课,主要是从实践操作的层面来开展教学活动的……周口幼儿师范学校教师韩利说:“幼儿师范专业教师要遵循幼儿师范教育的特点与规律,坚持育人为本、实践取向、终身学习的教育理念。”平顶山教育学院教师郝璞说。

承办此次比赛的平顶山教育学院相关负责人说,此次优质课大赛,为幼儿师范学校的教师搭建了一个展示风采的平台,有助于提高他们驾驭课堂教学、组织教育活动的整体水平,有利于其专业化成长。

平顶山外国语学校举办校园招聘

110多家幼儿园“争抢”幼师毕业生

本报讯 (记者邢晓蕊 通讯员范卫明)5月22日上午,平顶山外国语学校幼师毕业生校园招聘会上,前来招聘的110多家幼儿园共提供了700多个岗位,200多名幼师毕业生遭“争抢”。

5月22日上午7点多,来自郑州、汝州以及鲁山、宝丰、郟县等地的多家幼儿园纷纷赶到学校“争抢”毕业生。根据学校的安排,幼儿园的招聘人员和家长共同观看了幼师专业学生的汇报演出。学生们扎实的专业技能和饱含深情的表演,深深打动了在场的观众。

宝丰伟峰学校、汝州海天幼儿园、汝州汝华幼儿园和汝州温创公司等多家单位都要招30名教师,并为求职者开出1000元-8000元的月薪和缴齐“五金”的待遇。在招聘会之后,郑州清华幼儿园、郑州吉得堡幼儿园等多家幼儿园专门接走有意向的学生到校实地考察,以期留住招聘学生。“现在幼教行业普遍缺教师,平顶山外国语学校双语幼师的素质较高、能力较强,只是毕业生数量太少了!”一名幼儿园园长说。据统计,本次招聘会毕业生签约率达99.6%。

该校校长张清安谈到,学校在双语幼师专业教学中,依托先进的教育教学设施和师资优势,根据目前幼儿教育的现状,注重强化学生的英语、普通话、钢琴、舞蹈、声乐五项基本技能;分年级在说、唱、弹、跳、画、字、文、操、编,做十方面强化学生幼教技能,并加强锻炼学生的实践能力;定期进行艺术训练和汇报演出,分批安排学生进入幼儿园定期进行实地训练,同时加强学生与社会文艺界联系,积极参加社会公益活动开展交流。

本次招聘会是该校举办的第四届校园招聘,不论是前来招聘的用人单位位数还是提供岗位数等都创出了新高。该校相关负责人说,招聘会不仅为即将实习的学生提供了选择岗位的广阔平台,而且对在校生也是一种教育和激励。



防灾减灾知识进校园

5月22日下午,志愿者通过安全知识大转盘向湛河区沁园小学学生普及各种防灾减灾安全知识。当日,由中国扶贫

基金会人道救援网络发起主办的全国防灾减灾公益进校园活动走进湛河区沁园小学,市志愿者协会组织志愿者与学生

共同参与了多种游戏活动,让孩子们了解更多的防灾减灾安全知识。
本报记者 牛智广 摄

共解幼教难题 共促幼教发展

首届艺术特色幼儿园经验交流会召开

本报讯 (记者邢晓蕊)5月20日,为促进幼儿园的艺术教育质量,搭建幼教机构之间交流、沟通、学习的平台,平顶山日报社教育中心牵头举办了首届艺术特色幼儿园经验交流会。

当天上午8点半,市育新幼儿园、市湖光幼儿园、市西苑幼儿园、市开源路幼儿园、市七彩彩虹幼儿园、新华区实验幼儿园、市春蕾幼儿园等多家幼儿园,及台湾美育平顶山分校的负责人相聚在市育新幼儿园会议室,就艺术教育的特色、成果、举措等进行了深入交流。

市湖光幼儿园园长周宏说,“艺术创想活动”是湖光幼儿园的一大特色,该项活动还成功入选河南省教育科学“十二五”规划2011年度课题。各个班级通过开展幼儿艺术创想手工制作活动,激发了孩子创作的兴趣,点燃了孩子创意的灵感。

幼儿基本体操是市西苑幼儿园的一

大特色,该园幼儿体操队在河南省幼儿基本体操比赛中连年获奖。该园园长刘然说,市西苑幼儿园通过幼儿基本体操教学、美术教学、舞蹈教学、奥尔夫音乐教学、操作创新手工活动等营造浓郁的艺术氛围,促进幼儿全面发展。

市七彩彩虹幼儿园专门开设了一个美术空间,并从神墨购置了陶泥等原材料和拉坯机等工具。该园副园长任彩霞说,陶艺课上,经过专业培训的教师引领着孩子们兴奋地“玩”泥土,尽情感受着陶泥创作的乐趣。

市春蕾幼儿园相关负责人表示:“我们积极为孩子创造条件,实施线条画、打击乐等美育教育,帮助孩子找寻美、感受美、创造美。”

在“新教育”理念引领下,市育新幼儿园各班依据幼儿年龄特点和班级实际情况,分别开展了新教育理念下的大班

主题探究活动、中班主题建构活动、小班娃娃家活动。“教师们把艺术教育融入日常活动中去,以艺术教育为手段,促进幼儿身心和谐发展。简言之,就是生活教育化,教育生活化。”市育新幼儿园园长王建敏说。

市开源路幼儿园园长胡晓玲说,通过多年的积淀,开源路幼儿园创意美术教育卓有成效,先后有多名幼儿获各级绘画大奖。

新华区实验幼儿园相关负责人表示,实验幼儿园开展花样跳绳、花样篮球等特色教学活动,促进幼儿健康成长。

台湾美育平顶山分校相关负责人表示,今后将把台湾美育的音乐教材和寓教于乐的推广到幼儿园,让更多孩子享受到快快乐乐的艺术教育。

园长们表示,希望今后多举办此类交流会,共解幼教难题,共促幼教事业发展。

教育版通联方式:
13592166669

“聂老师!聂老师!”5月25日早晨,新华区中心路小学教师聂晓娜一踏进校门,学生们就赶紧围上来,拉着她的手,挽着她的胳膊,拽着她的衣服,那股亲热劲儿就像是看到了妈妈一样。

“孩子们喜欢你,才会愿意跟你学,”聂晓娜说,“在我心里没有班规,只有爱心。爱是教育的源泉,爱是教育的核心。如果不是真心地爱学生,班主任的工作就会苍白无力。”

“带好学生是我的责任”

45岁的聂晓娜在教学一线已默默奉献了25年,担任低年级班主任已有16年。最初当班主任是在1999年的初冬,当时她在教务处工作。学校临时派她担任一年级班的工作,她爽快地接下了。“领导把这个班给了我,带好学生就是我的责任。”聂晓娜责任心极强,“不干则已,一干就一定要干好!”

每天她早早地入校,和孩子们一起学习,一起游戏。她上完课就待在教室和学生聊天。“你喜欢什么?家在哪儿住?”她了解学生的兴趣、爱好,很快记住了班里几乎所有学生的小名。

“我喜欢和孩子聊天,他们是那么纯真可爱,我觉得和学生聊天真是一种享受!”聂晓娜喜欢和学生待在一起。闲聊中,她对孩子们有了更多了解,在教育的过程中就会有更多的放矢,因材施教。她还主动和家长交流,从细微之处发现孩子身上的闪光点。

“我教音乐时嗓子很好,带一年级后,嗓子就哑成这样了。”聂晓娜说。有一年她突然咯血,医生说是过度用嗓造成的,让她少说话。但是,当她走到孩子们中间,医生的嘱咐也就只是嘱咐了。“一进班,孩子们像小鸟一样围着你。除了学生,啥都忘了。”聂晓娜说。

“要像妈妈一样爱孩子”

苏联教育家苏霍姆林斯基曾说:“一个好教师意味着什么?首先意味着他热

爱孩子,感到跟孩子交往是一种乐趣,相信每个孩子都能成为一个好人,善于跟他们交朋友,关心孩子的快乐和悲伤,了解孩子的心灵,时刻不忘自己也曾是个孩子。”

聂晓娜用行动在实践着这句话。她说:“没有爱,就没有教育。要带好学生,尤其是一、二年级的小学生,就要像妈妈一样爱孩子。”

课堂上,她总是激情洋溢,用夸张的表情、富有感染力的语言等想方设法调动学生的学习积极性,孩子们的小眼睛

紧盯着她,欢声笑语不时传出教室。学生答对了问题,她兴奋地和学生击掌。

课下,她帮学生整理衣服,为女孩梳小辫,给学生来个大大的拥抱……孩子们都爱围绕在她身边,开心或者不开心的事情都喜欢和她分享。每当学生生病,她都会第一时间表达爱和关心。“生病的孩子必须回家休息一段时间,老师的安慰,会帮孩子减轻一部分心理负担。”聂晓娜说。

聂晓娜对单亲家庭的孩子及留守儿童尤其关注。她原先教过一个小女孩,

衣服总是脏兮兮的,学习成绩比较差。有一次,小女孩突然发烧,聂晓娜要把她送回家,但她不愿回去。放学后,聂晓娜来到了小女孩家。原来,小女孩跟着年迈的爷爷奶奶生活,奶奶卧病在床,父亲在劳改,妈妈回了老家。眼前的一切让聂晓娜心里很不是滋味,赶紧下楼给孩子买来了药品。从此,她总是有意走近小女孩,找她聊天。慢慢地,小女孩的脸上有了笑容,学习进步了,也愿意和小朋友一起玩了。

在平凡的岗位上,聂晓娜却做出了不平凡的成绩。她所带的班级成绩突出,学生全面进步,家长赞不绝口。新华区中心路小学校长许春华说:“聂老师用爱的雨露,滋润着孩子们幼小的心灵。她是学校的师德典范,是孩子眼中的‘妈妈教师’,她把光和热毫不吝惜地洒在教育这块爱的苗圃中,一天又一天,一年又一年,甘守清贫,只为一朵花。” (本报记者 邢晓蕊)

真心付出的“妈妈教师”

——记新华区中心路小学教师聂晓娜